

# 燃气软管更换 有市民反映费用偏高

市场监管部门：并非“独家经营”，用户可以自行选择

□记者 裴驰宇

本报讯 本月，舟山蓝焰燃气公司发布公告称，根据国家住建部办公厅去年发布的通知，住户原来使用的燃气橡胶软管老化、受损等原因，导致燃气泄漏事故时有发生，蓝焰燃气公司提供上门安检及软管更换服务。

近日有市民反映，蓝焰公司售卖的波纹软管价格偏高，自行选购的不锈钢波纹管，蓝焰公司不提供安装服务。

## 用户自行选购不锈钢波纹管，“蓝焰”不提供上门安装服务

市民林先生反映，他拨打蓝焰燃气热线(2036000)询问，用户是否可自行通过其他途径购买不锈钢波纹软管，请蓝焰公司人员提供上门安装？工作人员答复说，自行选购的不锈钢波纹软管，蓝焰公司不提供安装服务。

据查询，蓝焰公司售卖的50厘米不锈钢波纹软管标价为70元，1米为80元。打孔收费为30元。而用户通过其他途径购买的不锈钢波纹软管，1米在20元左右。

蓝焰公司称，公司的不锈钢波纹软管规格为1米80元，“是经过物价部门备案的”。且更换燃气波纹软管业务不仅有销售、安装、查漏一体，也包括后期的维修。用户自行采购的波纹软管产品质量难以确定，且不包括安装等售后服务。

## 市场监管部门回复：更换金属波纹管并非独家经营

这位市民把情况反映到了舟山论坛《民生在线》板块，我市市场监管部门接到后，对此作了调查，并在舟山论坛《民生在线》板块作出回复。

回复称：舟山市蓝焰燃气公司向用户收取的金属波纹软管费用(含安装调试费用，不含

打孔费)属于市场调节价，由企业自主定价。更换金属波纹软管业务并非由蓝焰燃气公司独家经营，市场上其他相关企业也能提供该项服务，用户可以自行选择。

## 市民可自行选购和安装，但安全责任须自行负责

有市民在市场上自行选购金属波纹管后，请水电工更换了原来的橡胶软管。该市民说，对懂行的人来说，安装相对还是简单的。当然，自己买材料、自己找人安装，安全责任都由自己承担。

市民林先生反映，住建部规范文件要求把老化的燃气橡胶软管，更换为安全系数更高的不锈钢波纹管，本是一项关系燃气安全的民生事项，希望有关燃气经营单位把这件事做好。

## 相关链接

记者咨询了舟山市蓝焰燃气有限公司，关于软管更换收费标准：

管子1米50元，1.5米60元，2米70元，需打孔的话另收打孔费30元。优惠到2023年9月底。

2023年10月恢复原价：管子1米80元，1.5米90元，2米100元，需打孔的话另收打孔费30元。

有需要更换的市民可以拨打2036000进行预约，7个工作日内提供上门更换服务。

## “微改造、精提升”让“方便”更方便 普陀升级完成7座“五化”公厕

□通讯员 杨叶梅 刘倩倩  
驻普陀记者 翁青青

本报讯 作为迎亚运盛会三大提升行动工作之一，近日，普陀区7座“四化”公厕，通过“微改造、精提升”升级为便利化、人性化、规范化、智慧化、特色化的“五化”公厕。

走进完成改造的东港海洲路673号公厕，这里内部功能健全，洗手池还能供应热水。公厕一块大屏格外醒目，大屏实时展示公厕的平面图，当厕间有人如厕时，厕位上的显示灯由绿色变为红色，屏幕上还会实时显示剩余厕位，为来往市民和游客提供更加便利化、智慧化的如厕体验。

“这个屏幕接入了公厕引导系统，公厕温度、空气质量、人流量等信息都能实时显示，一旦出

现异味不达标还会发出警报。”普陀城乡环卫服务有限公司相关负责人介绍，在满足群众如厕需求的基础上，改造提升后的“五化”公厕贴心考虑到群众其他需要，体现了以人为本的理念。公厕内还有充电器、各类急救药品、免费厕纸、Wi-Fi等便民设施，同时健全无障碍设施，在马桶厕位安装了警报器，特殊人群可通过拉响警报器求助。

近年来，普陀城乡环卫服务有限公司对普陀全区46座公厕进行了升级改造，通过安装无障碍扶手、铺设轮椅坡道等设施，提升改造方便老幼、残疾人使用的第三卫生间；更换水堵增压节水洁具、加装排风等设备减少异味停留时间。今年内，普陀区将提升15座“四化”公厕达到“五化”要求。

## “品味端午，传承文明” 军休人员昨感受多彩传统文化



□记者 陈妤 王亚中 文/摄

本报讯 “中了，中了，讨个好彩头。”昨天上午，在市军休服务中心，30多位军休人员在社工、志愿者陪伴下，体验投壶等多彩传统文化的魅力。

社工、志愿者们把艾草、菖蒲用鲜花包装纸扎成花束状，挂上香囊、缠上象征祈福的红丝带和古韵的麻绳，分送给军休人员。

“端午节前夕送艾草，除了艾草有祛疫驱蚊作用，还带着端午安康的美好祝福。”社工金红说，香囊也是社工赶制的，她们将艾叶等香料轻轻塞入香囊，再手工缝合。

长桌上放着颜色清雅的香道、茶道用品，社工身着传统气息的宋制汉服，伴着轻柔的音乐，正优雅地表演茶道。

军休人员闻香品茗，“我平时也爱喝茶，茶道表演非常唯美，有特别的韵味。”77岁的军休人员郑清华说。

现场，花艺志愿者还表演插花，一枝枝各色花卉在巧手挪移中，成了一盆盆鲜艳夺目的艺术佳品，让人赏心悦目。志愿者还讲解中国插花历史文化、插花构图和技巧，军休人员随后兴致勃勃地参与插花创作。

## 关爱孤老 “粽”情端午

□记者 汪超群 通讯员 朱顺舟

本报讯 昨天上午，市民政局联合六横1890志愿服务队、爱帮义工协会，走进六横镇悬山村杨柳坑，为岛上的20余位孤寡老人送上端午“爱心粽”，提前祝老人节日安康。

“端午前让老人们尝尝我们自己制作的特色粽子。”前晚，社工和志愿者们买来糯米、红枣、粽叶等食材，连夜包了几百只粽子。

昨天天一亮，他们就乘坐小船出发，来到悬山岛。

他们走进孤寡老人家中，耐心询问老人的健康情况，将亲手制作的粽子以及精心准备的纸巾、围裙等慰问品送到老人手中，还为有需要的老人量血压、理发、陪聊。

六横爱帮义工协会负责人介绍，接下来，他们将继续以“小岛你好 益起共富”为服务理念，链接更多政策和资源，为海岛老人开展多元化关爱服务。

## 以练备战！ 全市危运车辆事故应急演练

□通讯员 唐赢超

本报讯 近日，“讲安全会应急迎亚运保畅通”2023年舟山市道路危险货物运输车辆事故应急演练活动在中化舟山危化品应急救援基地举行，共有20名应急演练人员和11辆应急车辆参与演练。

演练模拟亚运会期间，某企业一辆装载10吨成品油的危运车辆在平安路上行驶途中遭遇货物运输车辆追尾撞击，导致运油车辆卸油口管子破裂，罐内油品少量泄漏至路面，同时货车车头受损并引起

火灾，货车驾驶员受伤，情况十分危急。经过应急救援处置后，现场险情排除。

此次应急演练从实战出发，有效检验了政府部门、重点企业和专业性救援队伍联合响应机制，重点锻炼了应对危化品运输车辆交通事故、路段疏导布控等科目的处置能力。

据了解，本次演练由市交通运输局主办，市交通运输行政执法队、市新城公路与运输管理中心等部门(单位)承办。